Titrering                                           skapad 7/10-07
Lab-rapport gjord av: Helena Holst

Medlaboranter: Ylva Eriksson och Caroline Jarvas

Syfte: Vi ska bestämma hur mycket hydroxidjoner det finns i 20, 0 cm3 mättad kalciumlösning, beräkna mängden löst kalciumhydroxid och beräkna den mättade kalciumhydroxidlösningen koncentration. Vi ska lära oss räkna med koncentration, substansmängd och volymer. 
Inledning: Vi ska titrera, droppa i några droppa saltsyra från pipett till en kalciumhydroxidlösning och få en neutral lösning d v s tillsätta lika stor substansmängd av ett ämne till något annat ämne så att de får lika stor substansmängd. Då man får en neutral lösning d v s man har nått ekvivalenspunkten.  
Material: Byrett, Vollpipett, kolv med propp, Tratt, finkornigt filterpapper, bägare, sked, kalciumhydroxid, saltsyra
Utförande: Alla material togs fram och kolven fylldes med 50 cm3=50 ml med avjonat vatten. En sked kalciumhydroxid hälldes i.  Detta bildar formeln Ca(OH)2.  Vi satte på en propp och skakade. Kolven skakades så att det blir riktigt blandat men man kunde se att allt inte kunde lösa sig. Blandningen blev grumlig och gråfärgad. En annan kolv blev framtagen  och et filtreringspapper viktes och sattes i. Blandningen hälldes över genom filtret upp till 20 ml. Där fastnade endel av kalciumhydroxidpulver på filtret (det som inte hade lösts sig med vattnet) och vi koncentrerad mättad kalciumhydroxidlösning. Lite BTB-droppar droppades i lösningen, det gör att vi kan se förändringen i färg när lösningen går från basiskt till neutral till sur. Vid basiska lösningar visar det blått, vid neutrala PH-värden visar färgen grönt och vid surt visar det gult. Vi ställde det under byretten med saltsyran. Vi antecknade noga hur mycket saltsyra det var från början eftersom man genom det kan räkna ut hur mycket saltsyra det behövdes för att få en neutral lösning. Saltsyra droppades i och färgen på calciumhydroxidlösningen ändrades till grön. Vi antecknande hur mycket saltsyra det var kvar i byretten. På så sätt tog vi X ml saltsyra från början minus så mycket det var kvar när lösningen ändrade färg för att få hur mycket saltsyra det hade gått åt för att neutralisera lösningen. Vi gjorde 3 försök för att kunna jämföra mätningarna. 
Filtrering:                                                                   Titrering

Mättad kalciumhydroxid lösning                                      

Ca(OH)2                                                                                              
OH-+H+(H2O 

Genom att veta dessa former så vet vi att mängden vätejoner är lika många som mängden hydroxidjoner i lösningen eftersom lösningen blev neutral. Eftersom jag vet hur mycket saltsyra jag hällde i så kan jag räkna ut dess substansmängd och därmed vet jag ju också substansmängden för OH i kalciumhydroxidlösningen. Jag tog molmassan för väte och Cl (tittade i periodiska systemet) och adderade dessa för att få reda på HCl:s molmassa. Jag vet även koncetrationen för saltsyra vilket gör att jag kan räkna ut saltsyrans substansmängd (n). Detta gör jag genom att multiplicera koncentrationen med volymen (dm3). Då vet jag att substansmängden för H+ och därmed även för OH- eftersom det var lika många. 
Även mängden löst kalciumhydroxid kan jag bestämma genom titta på formeln:
Ca(OH)2 (Ca2+(aq)+2OH-(aq) 

Jag dividerade resultatet med 2 för att få löst kalciumhydroxid. För att sedan få ut den mättade kalciumhydroxidlösningens koncentration tog jag substansmängden för kalciumhydroxid och dividerade med volymen i kubikdecimeter. 
Resultat: 

	HCl från start i Byrett (ml)
	HCl kvar (ml)
	Skillnad

(ml)
	Ca(OH)2 i kolv(ml)
	Neutral lösning (ml)
	Sur lösning
(ml)
	

	40
	47.8
	7.8
	20
	
	27.8
	

	47.8, 14.1*
	50, 16.5*
	4.7
	20
	24.7
	
	

	17.8
	23.8
	6
	20
	26
	
	


* Saltsyran tog slut och vi fyllde på och på så sätt fick vi olika mått att räkna med för att få reda på skillnaden. 
Skillnaden= HCl från start-HCl kvar

HCl=1,0079g/mol + 35,45 g/mol         HCl=36,4579g/mol

Volymen Ca(OH) 2= 0,020 dm3

Koncentrationen för saltsyra=0,100mol/dm3
Substansmängd HCl=0,0006 mol
Subtansmängd OH-= 0,0006 mol

Substansmängd Ca2+=0,0003 mol
Molmassa Ca(OH)2=74,058 g/mol

Massa löst kalciumhydroxidCa(OH)2=0,0222g

Koncentration mättad kalciumhydroxidlösning=0,15 mol/dm3
Svar: Det finns 0,0006 mol hydroxidjoner i 20,0cm3 kalciumhydroxidlösning. Mängden löst kalciumhydroxid är 0,0222 g. Den mättade kalciumhydroxidlösningens koncentration är 0,15 mol/dm3
Slutsats: Vid genomförandet av våra försök fick vi olika resultat. På försök 1 fick vi en sur lösning p g a att vi råkade ta för mycket saltsyra i lösningen så att vi fick en sur lösning, det blev gult. Genom att titta på resultaten för de andra två försöken kunde jag se att det behövdes ca 5 ml saltsyra för att neutralisera den basiska kalciumhydroxidlösningen. 
Hur många hydroxidjoner finns det i 20,0 cm3 mättad kalciumhydroxidlösning?  Kalciumhydroxid är ett basiskt ämne och består därför av hydroxidjoner. Kalciumhydroxid är ett ganska svårlösligt ämne men kan bilda kalkvatten d v s mättad kalciumhydroxid som i denna laboration. När man ska neutralisera kalciumhydroxid innebär det att vi måste ha i lika mycket vätejoner (H+) som hydroxidjoner eftersom det finns vätejoner i en sur lösning och hydroxidjoner i enbasisk. Om vi blandar samma mängd av dessa blir lösningen neutral. När vi vet hur mycket saltsyra vi droppade i för att få en neutral lösning kan vi ta reda på hur många hydroxidjoner det fanns i lösningen från början. Jag utgår från försök tre vi gjorde. Vi hällde i 6 ml saltsyra=0,006 dm3 Vi måste räkna ut hur många kubikdecimetrar det är eftersom man mäter koncentration(molar) i kubikdecimeter. Vi söker substansmängd för saltsyra och måste därför ta volymen för saltsyra multiplicerat med koncetrationen. Denna formel visar oss att vid en neutral lösning finns alltid lika många hydroxidjoner som vätejoner. H++OH-=H2O. Med subtsansmängden för saltsyra har vi svaret för hydroxidjonernas substansmängd. 
När vi ska bestämma kalciumjonernas massa måste vi först ta reda på deras substansmängd.   
Ca(OH)2 (Ca2+(aq)+2OH-(aq) 

 1mol     (1mol      +2mol     
Då jag ser att det går två hydroxidjoner på en kalciumjon dividerar jag hydroxidjonernas substansmängd med 2. Med två okända tal i en formel kan den inte lösas så jag måste ha reda på molmassan för kalciumhydroxid genom att titta i det periodiska systemet och addera dessa för att få formelmassan för kalciumhydroxid. Massan är då=molmassan x substansmängden
Då jag vet substansmängden för kalciumhydroxid i tidigare beräkningar dividerar jag det med volymen för att få ut koncentrationen av den mättade kalciumhydroxidlösningen. 

Vid genomförandet av denna laboration har jag kommit fram till slutsatsen att det krävs ytterst lite fler vätejoner än hydroxidjoner för att göra lösningen neutral, det handlar om att få exakt lika många för att få en neutrallösning. En darrande hand vara avgörande om man misslyckas i försöket i att få en neutral lösning vilket hände oss i första försöket. För att kunna räkna ut substansmängden av kalciumhydroxid, hydroxidjoner, koncentrationen av kalciumhydroxid m.m måste man veta sambandet mellan volym, koncentration, och substansmängd. Även sambandet mellan molmassa, substansmängd och massa är avgörande för att man ska kunna genomföra dessa uppgifter vi fick till. 
